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Kulturverein in der Landeshauptstadt Linz 

L eistungsbericht über das  

Verbandsjahr 2017 

Der Vorstand und die Referate des Verbandes der Hei-
mat- und Trachtenvereine Linz und Umgebung legen 

Rechenschaft über das Verbandsjahr 2017 ab. 
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Im abgelaufenen Verbands-Jubiläumsjahr 2017 war 
die Verbandsjugend ganz vorne dabei. Unsere tolle 
Kinderferialaktion und unser 3. Jugendseminar waren die Höhepunkte, aber auch die Mithilfe bei 
Verbandsveranstaltungen prägten dieses Jahr. 
 

Zum bereits dritten Mal waren wir bei der Jahreshauptversamm-
lung vom Verband darum bemüht, die anwesenden Gäste mit 
Getränken und selbstgemachten Kuchen zu stärken. Anschei-
nend machen wir das sehr gut, darum durften wir auch beim 
Heimatabend vom Verband im April für die Verpflegung sorgen. 
 
Bevor wir ins Kinderlager starteten, fand unser Jugendseminar 
statt. Unser Referent Franz Zeilinger gab uns viele Infos über 
Kommunikation. Dass es wichtig ist, wie man etwas sagt und 
dass es mehrere Ebenen gibt, wie man Gesagtes aufnehmen 

kann. Zum Abschluss gab es noch eine Übung und ein Schriftstück mit allen wichtigen Infos. Ein 
großer Dank gilt Franz Zeilinger, der mit uns sein Wissen teilte. 

 
Im Juli fand zum 29. Mal unsere Kinderferialaktion statt. 22 Kin-
der verbrachten eine spannende und lustige Woche mit uns in 
Frankenburg am Hausruck. Die Lagerzeitung erzählt eigentliche 
alles – reinschauen lohnt sich - www.jugend.trachtler.at Alles in 
allem war es wieder eine erfolgreiche Woche und wir freuen auf 
unser Jubiläumskinderlager 2018. 
 
Unser Leitungsteam wächst wieder. 
Matthias Birnbaumer hat sich dazu bereit 

erklärt ganz vorne mitzuhelfen. Zu viert geht es also ins Jahr 2018. 
Der größte Dank gilt allen unseren Betreuern und Helfern, dass sie sich 
immer wieder Zeit nehmen und mit Eifer dabei sind und für die gute Zu-
sammenarbeit als großes WIR! 

 
Lisa Reitbauer, Dominik Wimmer, Michael Gröber 
 
 

 
 

Lisa Reitbauer, Michael Gröber und 
Dominik Wimmer 

Referat Jugend 

Matthias Birnbaumer—

neu in der Jugendleitung 

Termine 2018: 
 
Oida Spü 4 – 16.06.2018 ab 13 Uhr 
in Thomasroith 
 
KFA – 15. -21. Juli 2018 in St. Mari-
enkirchen bei Schärding 

http://www.jugend.trachtler.at
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Eurofeeste Geel / Belgien vom 16. bis 

20.08.2017 

Spiel ohne Grenzen: 

Am Freitag, den dritten Tag unserer Belgienrei-

se fand das sogenannte Spiel ohne Grenzen 

statt. Dabei handelt es sich um eine Geschick-

lichkeits-/Sportsveranstaltung bei welcher heuer 

8 verschiedenen Nationen gegeneinander an-

getreten sind. Von verschiedenen Indoor-

Spielen über ein Quiz bis zu nassen Outdoor-

Aktivitäten war alles dabei. Es war ein spannen-

der und lustiger Kampf, doch aufgrund von ge-

schickter strategischer Planung, koordinierter 

Zusammenarbeit und dem richtigen Einsatz von 

Sportlern und klugen Köpfen gelang es uns den 

ersten Platz zu ergattern und somit zu 

„Europameistern“ zu werden. Natürlich handelte 

das Spiel ohne Grenzen nicht nur von dem 

Wettstreit gegen die anderen Nationen, sondern 

viel mehr um ein Zusammensein, Kennenler-

nen, und Schließen neuer Freundschaften. 

Auch wenn das Wetter nicht den ganzen Tag 

mitspielte, hatten alle sehr viel Spaß und in der 

etwas längeren Mittagspause wurde gemein-

sam mit Spaniern und Portugiesen 

„geschuhplattelt“. 

Kongress über Jugendarbeitslosigkeit 

Am Samstag begaben sich vier Abgeordnete 

der Österreichischen Delegation zu einem Kon-

gress, bei welchem das Thema Jugendarbeits-

losigkeit behandelt wurde. Zuerst durften wir 

uns ein paar spannende Vorträge anhören um 

in das Thema eingeführt zu werden und Infor-

mationen über Organisationen in Geel, welche 

diese Themen behandeln und dagegen vorge-

hen, zu erhalten. Anschließend wurden die An-

wesenden in zwei Gruppen aufgeteilt. In diesen 

wurde dann über besagtes Thema diskutiert 

und Probleme und deren Lösungsvorschläge 

erarbeitet. In unserer Gruppe entbrannte eine 

spannende Diskussion über die Unterschiede 

zwischen Österreich und Belgien im Bereich 

Jobsuche, Ausbildungsmöglichkeiten, und ähn-

lichem. Abschließend wurden die erarbeiteten 

Ergebnisse von einem Mitglied der Gruppe in 

Englisch präsentiert. 

 

Conclusio der 

Belgienreise 

Neben dem Spiel 

ohne Grenzen und 

dem Kongress 

präsentierten wir 

natürlich auch un-

sere Traditionen 

mit Volkstanz und 

Schuhplatteln und 

begeisterten das 

Publikum. Wo 

auch immer die 

Österreicher unter-

wegs waren, herrschte gute Stimmung und es 

bildete sich eine 

Menschentraube 

um das Spektakel 

zu betrachten. Das 

alleine war uns je-

doch nicht genug, 

und so tanzten wir 

auch gemeinsam 

mit Jungen und Mädchen anderer Nationen und 

schlossen neue Freundschaften. Auch wenn ab 

und zu die Sprache eine gewisse Barriere dar-

stellte, schaffte man es irgendwie sich zu ver-

ständigen. Auch bei den Gastfamilien war es 

sehr schön und man konnte diese Gelegenheit 

nutzen um sein Englisch zu Verbesserung und 

diese wollten oft auch deren Deutsch verbes-

sern indem sie mit uns redeten. 

Leider verging die Zeit viel zu schnell, jedoch 

war diese kurze Zeit von sehr viel schönen und 

auch interessanten Erfahrungen geprägt. 

Vielen lieben 

Dank an die Or-

ganisation und 

dafür, dass uns 

diese Reise er-

möglicht wurde. 

Wir freuen uns 

bereits auf das 

nächste Mal. 

Christoph Bruck-
bauer 
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Referat Laienspiel 
Kons. Helmut Lüttge 

Als Theater Referent würde ich es nochmals gerne wiederholen: 

Liebe Laienspieler und Leiter der Theatergruppen! 

Unsere Theatergruppen im Verband haben das Jahr 2017 wieder erfolgreich abgeschlossen. 

Für die geleisteten ehrenamtlichen Stunden und Tage darf ich mich bei allen Mitarbeitern vor 

und hinter der Bühne, aber auch bei allen Spielern und 

Leiter, recht herzlich bedanken. 

„Mehr Wissen über das Spielen schafft mehr Freude am 

Spiel“ 

Liebe Spieler, auch für das Jahr 2018 werden vom The-

aterverband viele und interessante Seminare angeboten.  

Infos über Seminare sind auch im OÖ Theaterverband 

erhältlich. www.ooe-theaterverband.com 

 

Von der Zumutung der Wahrheit 

Da treffe ich unlängst einen Freund des Amateurthea-

ters. „Du“ sagt er „vorgestern war ich bei der Vorstellung 

der Theatergruppe XY. Eine schaurig schlechte Produk-

tion, sag ich dir. Die haben ziemlich alles falsch ge-

macht, was man falsch machen kann. Zur falschen Zeit, 

die falschen Gesten, ständig Texthänger, ein verkitsch-

tes, überladenes Bühnenbild, keine Strichte im Text. 

Drei lange Stunden bin ich wie auf Nadeln gesessen.“ 

„Und“ sag ich drauf „was ziehst du für eine Lehre 

draus?“ „Dass ich mir von denen keine zweite Produkti-

on mehr anschauen. Das wäre eine Zumutung“ sagt 

mein Freund. 

Trachten- und Volkskulturverein Neuhofen an der Krems: 7., 13 und 14.04.2018 jeweils 20 Uhr, 8.4. um 15 Uhr und 

15.04.2018 um 18 Uhr, Pfarrheim Neuhofen an der Krems „Bad Neuhofen lässt grüßen“ 

Heimat– und Trachtenverein Traun: November 2018, Pfarrheim Traun 

Mühlviertler Heimatverein Rottenegg: 9., 10., 16. und 17.11.2018 jeweils um 20 Uhr, 11. und 18.11.2018 jeweils um 15 Uhr, 

Freizeitzentrum Rottenegg 

Heimat– und Trachtenverein Kleinreifling und der Tanz– und Trachtenverein D‘Kerzenstoana Bad Mühllacken-Feldkirchen ha-

ben auch eine Theatergruppe. 

 

http://www.ooe-theaterverband.com
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Obmann-Stellvertreter 

Johann Moshammer 

Obmann-Stellvertreter 

Mag. (FH) Stefan Steininger 

Die Bildung einer Verbands-Tanzgruppe für unse-
ren Jubiläumsabend, das Formieren einer Ver-
bands-Schuhplattlergruppe für die Geelse Eu-
rofeeste, das Zusammenstellen einer Trachtenver-
bands-Marschformation anlässlich 200 Jahre Ur-
fahraner-Markt – das sind nur beispielhafte Auszü-
ge aus dem abgelaufenen Jubiläumsjahr. Beispie-
le, die Folgendes klar zum Ausdruck bringen: 
Durch unseren Verband werden Trachtenvereine 
zu einem „Miteinander“ beziehungsweise zum 
„Zusammenwirken“ gebracht. Und das in beeindru-
ckender Manier – nur einige wenige Bilder auf den 
folgenden Seiten sprechen Bände darüber. 

Was aber beeindruckt auf diesen Bildern so derar-
tig? Es beeindrucken nicht die 18—20 Verbands-
funktionäre, die lediglich den Kopf der Organisation 
darstellen. Sie können zusammenwirken, so viel 
sie wollen. Das sollten sie auch tunlichst, und tun 
sie offensichtlich auch. Trotzdem wird ein Bild da-
von niemanden beeindrucken. Ihr Zusammenwir-
ken, ihr Organisieren und ihr Fädenziehen drücken 
sich nämlich erst dann aus, wenn sich die Einzel-
personen der verschiedensten Vereine in Bewe-
gung setzen, sich zusammenfinden und 
„gemeinsame Sache machen“. 

Es soll hiermit eingängig zum Ausdruck gebracht 
werden: Uns Verbandsfunktionären ist bestens be-
wusst, dass wir ohne den Mitwirkenden aus unse-
ren Vereinen einen Kopf ohne Körper darstellen 
würden. Erst Kopf und Körper zusammen ergeben 
unseren VERBAND. Nehme man nur die drei an-
fangs genannten Beispiele, wo wir im Jahr 2017 
zusammengewirkt haben, so MUSS man zwangs-

läufig zum Schluss kommen: 
WIR KÖNNEN STOLZ AUF 
DIESEN VERBAND SEIN. 

Noch ein Beweis fällig, dass un-
ser Miteinander ein Gutes sein muss? Bei den 
„Spielen ohne Grenzen“ in Belgien, wo exakt die-
ses Zusammenwirken die Kernaufgabe ist, dort 
wurden wir zum EUROPAMEISTER gekürt. 

Liebe Trachtlerinnen und Trachtler! 

Wieder ist ein ereignisreiches Verbandsjahr  vorüber. Dieses Jahr konnte der Ver-

band seinen 70er feiern und ihr habt sehr viel dazu beigetragen, dass  unsere Ver-

bandsveranstaltungen gelungen sind und erfolgreich waren. Der Bogen spannte sich von der Jahres-

hauptversammlung über die Festmesse, den Festabend dem Festzug zur Urfahrmarkteröffung bis zur 

71. Jahreshauptversammlung. Für euer mitwirken, mitgestalten und Besuche danke ich aus tiefsten 

Herzen. Trotz der Strapazen waren die Tage in Belgien mit der Verbandsplatter und –tanzgruppe für 

mich persönlich ein besonderer Höhepunkt.  Bei einigen Jahreshauptversammlungen und anderen Ver-

anstaltungen, konnte ich als Obmannstellvertreter wieder Einblicke in die vielfältige Arbeit unserer Verei-

ne und Gruppierungen gewinnen. Viele Stunden wurden für den Erfolg und die Gemeinschaft einge-

setzt. Für den Einsatz, den Eifer und die Zusammenarbeit bedanke ich mich sehr herzlich. Freue mich 

im heurigen Jahr wieder auf viele gemeinsame Stunden und Begegnungen. 

Im neuen Jahr wünsche ich viel Freude, Glück, Gesundheit, Erfolg und Gemeinschaftsgeist. 
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2017 war das Jahr der Höhepunkte! Nicht nur 
das 70 Jahr Jubiläum des Verbandes stand 
auf dem Programm, sondern auch die Eu-
rofeeste in Geel wurden wieder durchgeführt. 
Was für die Verbandstanzgruppe natürlich ei-
nen Pflichttermin darstellte. 

70 Jahre Verband der Heimat- und Trachten-
vereine Linz und Umgebung war ein besonde-
rer Grund zum Feiern. Den Höhepunkt bildete 
unsere Jubiläumsveranstaltung am 22.04.2017 
im Neuen Rathaus in Linz. 

Am Beginn stand ein Gottesdienst der von den 
Verbandsvereinen festlich gestaltet wurde. An-
schließend gab es einen Festzug von der 
Stadtpfarrkirche Urfahr ins Neue Rathaus. 

Dort zeigten nicht nur verschiedene Tanz- und 
Plattlergruppen aus den Vereinen ihr Können, 
sondern auch unsere gemischte Verbands-
tanzgruppe trug wesentlich zum Gelingen der 
Veranstaltung bei. Bereits bei der Eröffnung 
mit dem traditionellen Auftanz haben wir die 
Aufmerksamkeit des Publikums gewonnen. 

 

Den Abschluss des 70 Jahr Jubiläums bildet 
die Jahreshauptversammlung am 3. Februar 
2018, auch hier werden wir mit unseren Volks-
tänzen des Programm festlich umrahmen. 

 

Eine Besonderheit im Jahr 2017 waren auch 
die Eurofeeste in Geel Belgien, welche alle 5 
Jahre stattfinden. Da einige von uns bereits 
das dritte Mal dabei waren, wurde der Termin 
mit besonderer Freude erwartet. Ein Wieder-
sehen mit den Gastfamilien und das Auffri-
schen alter bereits vor Jahren entstandener 
Freundschaften verlieh dem Ganzen ein be-
sonderes Flair. 

 

Aber auch die Ver-
anstaltung an sich 
konnte sich sehen 
lassen. Folkloregruppen aus 9 Nationen zei-
gen auf verschieden Bühnen ihr Können. Wir 
durften Österreich vertreten. Und bei jedem 
Auftritt war die Verbandstanz- und Schuhplatt-
ler Gruppe ein Garant für exakte Tänze und 
ausgezeichnete Stimmung. Man konnte die 
Freude der Mitwirkenden sichtlich spüren und 
so wurde jeder Auftritt ein voller Erfolg. 

Bei der großen Schlussveranstaltung am 
Hauptplatz, bei der mehr als 10.000 Zuschau-
er anwesend waren, haben wir unser Bestes 
gegeben und das Publikum hat es uns mit ei-
nem riesen Applaus gedankt. Aber nicht nur 
das Publikum sondern auch wir selber waren 
von so ei-
ner tollen 
Veranstal-
tung be-
geistert. 

 

Abschlie-
ßend 
möchten 
wir uns 
noch recht herzlich bei allen Volkstänzern und 
Tänzerinnen und im Besonderen natürlich bei 
den Musikern bedanken, denn ohne ihren Ein-
satz und ihrer hervorragenden Disziplin bei 
den Proben währen diese Erfolge nicht mög-
lich gewesen. Danke. 

 

Annemarie Ablinger 

Franz Zeilinger 

Referat Volkstanz 
Annemarie Ablinger—Franz Zeilinger 
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Referat kreatives Arbeiten und  
Trachtenberatung 

Annemarie Ablinger                             Monika Kreutler 

In den Vereinen ist ein Großteil der Arbeit, krea-

tives Werken. Sei dies beim Binden von Palm-

buschen, das Binden von Roserl binden für die 

Maibäume, sei dies bei der Herstellung von 

Kräuterbüscherl, Kräutersäckerl, etc. für bei di-

versen Veranstalten, hier geschieht sehr viel. 

Wir möchten euch an dieser Stelle für all die 

Tätigkeiten herzlichst danken und den Wunsch 

aussprechen, dieses Wissen auch der Jugend 

weiterzugeben. 

Auch für die Sauberkeit der Erhaltung der 

Trachten. Bei vielen Festen haben wir feststel-

len können, dass die Trachten zum Teil neu an-

gefertigt bzw. kreiert wurden. Herzlichen Dank 

auch dafür, dass es hier ein ansehnliches En-

gagement gibt. Wir können stolz darauf sein. 

Tragen wir diese Tracht in die Welt hinaus, 

nicht nur bei den Trachtenfesten. Es kann auch 

mal ein „Tag der Tracht“ in der Firma oder am 

Arbeitsplatz – so weit möglich – eingeführt wer-

den. Jeder kann sich hier ideenreich betätigen. 

 

Außerdem konn-

ten wir anlässlich 70 Jahre LVB OÖ auch im 

Sumerauerhof eine Vitrine gestalten. Thema 

waren die „Steyrer-Tracht und die OÖ Goldhau-

be“. Ein 

herzliches 

Dankeschön 

an die Fam. 

Bimminger 

und den 

VTKV Neuh-

ofen an der 

Krems, die 

maßgeblich 

am Erfolg beteiligt waren. 

 

Monika Kreutler 

Annemarie Ablinger 

Ehrung verdienter Mitarbeiter im Verband 

Kons. Günther Kreutler und Annemarie Ablinger erhielten am 07.03.2017 vom Jugendreferenten 

des Landes OÖ, Mag. Thomas Stelzer, das Ehrenzeichen des Landes OÖ für Verdienste um die 

OÖ Jugend. 

Beide haben sich diese Auszeichnung mehr als verdient. Wir gratulieren sehr herzlich! 
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Gleich FÜNF Anlässe waren es im abgelaufe-
nen Jahr 2017, zu denen sich die Schuhplattler-
Gruppen unseres Verbandes zu einer Verbands

-

Schuhplattlergruppe zusammen-formierten: 

• 70. Jahreshauptversammlung des Trachten-
verbandes Linz u. Umgebung 

• Jubiläums-Festabend anlässlich „70 Jahre 
Trachtenverband Linz u. Umgebung“ 

• 70 Jahre Landesverband OÖ – Eröffnung 
von „Miteinand im Trachtengwand“ 

• Eurofeeste in Geel/BELGIEN (Sieben Vor-
stellungen auf drei Tage verteilt) 

• Voigasplattl´n in Frankenburg 

 

Und es waren nicht weniger als NEUN Schuh-
plattlergruppen unseres Verbandes, die sich an 
den jeweiligen Formierungen anlässlich der ver-
schiedenen Veranstaltungen beteiligten: 

• D´Hoangartler Jugend-Schuhplattler 

• Rottenegger Kinder-Schuhplattlergruppe 

• Neukirchner Kinder- u. Ju-
gendschuhplattler 

• Trauner Kinder- u. Jugend-
schuhplattler 

• Kleinreiflinger Jugend-Schuhplattlergruppe 

• Schuhplattlergruppe des GTEV D'Grünberg-
ler Frankenburg 

• Schuhplattlergruppe D´Hoangartler  Ottnang/
Thomasroith 

• Schuhplattlergruppe des MHV Rottenegg 

• Die Bockleder-Treter des HTV Traun 

Diese oben genannten Zahlen sprechen für 

sich und es darf ruhigen Gewissens von einem 
schuhplattlerischen Rekordjahr im Verband Linz 
u. Umgebung gesprochen werden. Die wich-
tigste Basis für ein derartiges Aufblühen des 
Verbandsplattelns, ausgerechnet im Jubiläums-
jahr, liegt wohl unumstritten in der Bereitschaft 
der einzelnen handelnden Personen. Und dafür 
braucht es wiederum Vereins-Vorstände und 
Vorplattler, die ihre Gruppen auf derartig große 
Vorhaben vorbereiten und zu den Veranstaltun-
gen hin-organisieren. Das geschriebene Wort 
reicht hier nicht aus, um diesen Mitwirkenden 
gebührend zu danken. Gleiches gilt für unsere 
Spielleute. Was würde eine 30-Personen-
Formation darstellen, wenn niemand unsere 
geliebte und so notwendige Steirische für sie 
spielt? Diese absoluten Schlüsselpersonen für 
die Auftritts-Erfolge seien hier genannt: Sandra 
Pühringer, Andi Pröll und Bert Purer. DANKE. 

 

Referat Schuhplatteln  
   
 Mag. FH Stefan Steininger  
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Die bei Aufführungen entstandenen Bilder 
sprechen Bände, und für einige wenige davon 
soll hier auf diesen Seiten auch Platz sein. 

Zum Abschluss vier Sätze, welche die Leistun-
gen der Verbands-Schuhplattler durch das Jahr 
2017 hindurch auf den Punkt bringen: 

• Bei der Jubiläums-Jahreshauptversammlung 
konnten wir ERSTMALIG in der Verbandsge-
schichte eine eigenständige JUGEND-
Verbandsplattlergruppe präsentieren. 

• Bei unserem Jubiläums-Festabend im Früh-
jahr 2017 fanden sich ÜBER 50 SCHUH-
PLATTLER unseres Verbandes zu einer 
großartigen Schuhplattler-Formation zusam-
men. 

• Die Anzahl ÜBER 50 SCHUHPLATTLER 
wurde beim „Voigasplattl´n in Frankenburg“ 
bei den Grünberglern im Herbst 2017 noch-
mals wiederholt. 

• Die Präsentationen im belgischen Geel im 
internationalen Rahmen waren das QUALI-

TATIVSTE und BEEINDRU-
CKENDSTE an Verbands-
Schuhplatteln, dass unsere 
Organisation jemals erleben 
durfte – Spielleute miteinbe-

zogen. 

Wir wollen im Jahr 2018 daran arbeiten, unsere 
erarbeiteten Fähigkeiten zu erhalten. Mit dem 
Festzelt des Urfahraner-Herbstmarktes Ende 
September (am 29. Sep. 2018) bietet sich eine 
großartige Gelegenheit, endlich wieder einmal 
in unserer Landeshauptstadt  in Erscheinung 
zu treten. 

Referat Schuhplatteln  
   
 
Mag. FH Stefan Steininger  
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Referat Kultur 

Ehrenobmann Kons. Ingo Günter RADHUBER 

KULTURARBEIT = ÖFFENTLICHKEITSARBEIT 

Wie schon im abgelaufenen Verbandsjahr ob-

liegt es mir, an dieser Stelle über die Kulturar-

beit in der Landeshauptstadt Linz zu berichten. 

Vorab möchte ich aber unserem Ehrenobmann 

und Kulturreferent gute Besserung wünschen. 

Er ist und war es, der uns allen den Weg vor-

gegeben hat, die Kulturarbeit – auch wenn die-

se nicht so einen Stellenwert in der Landes-

hauptstadt hat – zielstrebig und ehrlich zu ge-

hen.  

Unsere 

größte Auf-

gabe ist es, 

jährlich für 

einen Mai-

baum für 

den Linzer 

Hauptplatz 

zu sorgen. 

Dies ist uns auch im abgelaufenen Jahr mit der 

Marktgemeinde St. Gotthard / Rottenegg be-

sonders gut gelungen. Vereinfacht hat diese 

Arbeit auch, dass bereits persönliche Kontakte 

bestanden haben und die gut vernetzt und aus-

gebaut werden konnten. Besonders der Ob-

mann des Mühlviertler Heimatvereins Rotte-

negg, Dipl.Ing. Andreas C. Pröll, war hier feder-

führend. Das Kommando beim Aufstellen des 

Maibaumes hat unser Ehrenmitglied, Herbert 

Schietz übernommen und so konnte eigentlich 

gar nichts mehr schiefgehen. Und so war es 

dann auch. Kalt aber schön gestaltete sich 

auch das Wetter, der Maibaum stand felsenfest 

am Linzer Hauptplatz, wurde ordentlich einge-

tanzt und bewacht und zierte den ganzen Mai 

unser Stadtbild. Ein herzliches Dankeschön an 

dieser Stelle aber auch den Bewachern, den 

Bürgern aus Rottenegg, dem Trachtenverein 

Linzer Holzknecht, HV Ebelsberg, Volkstanz-

gruppe Hoangartler Thomasroith /Ottnang und 

den Linza Buam.  

Eine weitere Herausforderung stellte für uns 

dann noch die Organisation 

des Festzuges zur Eröffnung 

des Urfahraner Herbstmark-

tes dar. Hier ist 

es uns auch 

gelungen fast 

200 Trachtler 

zu mobilisieren 

und über die 

Landstraße 

zum Urfahra-

ner Marktge-

lände zu marschieren. Dankeschön an alle, die 

sich hier kräftig eingebracht haben. Diese Ver-

anstaltung sollte auch für das kommende Jahr 

zu einem Fixpunkt in der Landeshauptstadt 

werden. 

Die Mitglieder des Verbandsausschusses sind 

immer wieder bemüht, bei den verschiedensten 

Veranstaltungen der Stadt Linz dabei zu sein. 

So auch, wenn die Einladung zur Christbaum-

übergabe und dem Neujahrsempfang des Bür-

germeisters erfolgt. Wir möchten uns auch hier 

sehr herzlich bedanken, dass wir immer wieder 

in die Geschehnisse der Stadt Linz eingebun-

den werden und sind bemüht, diese auch zu 

besuchen. 

Auch international ist unsere Gemeinschaft im-

mer wieder vertreten. So auch heuer, bei den 

Eurofeesten in Geel / Belgien. Hier ist es mir 

auch ein aufrichtiges Bedürfnis allen danke zu 

sagen, diese wunderbaren und erlebnisreichen 

Tage zu etwas Unvergesslichen haben werden 

lassen. Wir haben nicht nur Österreich, son-

dern auch besonders die Stadt Linz gut und 

nachhaltig vertreten.  

Ich bedanke mich bei allen, die immer wieder 

bereit sind, Kulturarbeit in der Landeshaupt-

stadt Linz aktiv zu gestalten und ersuche auch 

weiterhin um diese Unterstützung. 

Monika Kreutler 
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Referat Presse 

Monika Kreutler 

Es freut mich, dass es doch immer noch Verei-

ne gibt, die eine eigene Vereinszeitung erstel-

len. Dafür möchte ich mich als Pressereferen-

tin sehr herzlich bedanken. Ich weiß, wie viel 

Arbeit, Zeit und auch mühseliges Zusammen-

suchen von Bildern, Artikel und Berichten man 

dafür aufwenden muss. Aber es ist auch eine 

Dokumentation des Vereinslebens.  

Was mir schon abgeht, sind die Ankündigun-

gen der einzelnen Veranstaltungen in den di-

versen Printmedien. Hat man da früher einmal 

die eine oder andere  Festivität gefunden, so 

ließt man heute nahezu nichts mehr. Also liebe 

„Schreiberlinge“, kündigt eure Veranstaltungen 

auch in den Printmedien an. Wer weiß, viel-

leicht kommen doch mehr Besucher zu euren 

Veranstaltungen. 

Und die „neuen Medien“ sollte 

man nicht vergessen. Auch hier 

kann mit wenige Aufwand ganz 

viele Menschen erreichen, die 

man für unsere Volks– und Brauchtumsveran-

staltungen erreichen kann.  

Ich wünsche euch für das kommende Jahr viel 

Freude bei eurer Arbeit und hoffe, auf viele 

schöne Vereinszeitungen. 

Referat Volksmusik 

Adalbert Purer und Andy Pröll 

Als Musiker des Verbandes Linz durften wir im 
heurigen Verbandsjahr wieder viele Proben und 
Auftritte von der Verbandstanzgruppe und der 
Verbandsschuhplattlergruppe begleiten. Beson-
ders erfreulich ist es, wenn wir von Vereinen 
eingeladen werden, um Neues zu lehren, unser 
Wissen zu vermitteln oder einfach nur bei 
Tanzauftritten auszuhelfen.  

Der Löwenanteil der musikalischen Verbandstä-
tigkeit lag 2017 natürlich bei der Kulturfahrt zu 
den Eurofeesten nach Geel / Belgien, wo der 
Verband mit vielen Volkstänzen, Schuhplattler 
und auch rein musikalischen Darbietungen bril-
lierte. Hierzu wurden einige Proben mit der Ver-
bandstanz- u. Verbandsschuhplattlergruppe 
notwendigerweise durchgeführt. Ohne überheb-
lich zu sein, könnte man ohne Zweifel behaup-
ten, dass wir als Vertreter der österreichischen 
Volkskultur dort in Belgien wieder einmal die 
größte Attraktion bei diesem Folklorefest waren, 
weil wir neben unseren fulminanten Auftritten 
am gefüllten Markplatz auch im kleinen Kreise 
Menschen dazu animierten konnten mit uns zu 
tanzen und fröhlich zu feiern. 

Für den bayerischen Dokumentationsfilm 
„Rottal Identity“, welcher 2017 veröffentlich wur-
de und wo unser Verband mit Tänzen und Platt-

lern zu sehen ist, wurde 
Beratungstätigkeit und 
Aufklärungsarbeit hin-
sichtlich Urheberrechte udgl. geleistet. 

Als Verbandsmusiker waren hauptsächlich Pu-
rer Bertl und Andy Pröll im Einsatz. Als bedeut-
same Verstärkung konnten wir unsere liebe 
„Spüfrau“ Sandra Pühringer gewinnen, die vor 
allem bei den Schuhplattlern für den nötigen 
musikali-
schen 
Schwung 
sorgte. 

Abschlie-
ßend kann 
man sagen, 
dass unse-
res traditio-
nelles Tanzen und Schuhplattln im Einklang mit 
der dazugehörigen Live-Musik auch in der heu-
tigen Zeit eine besondere Wirkung erziehlt, die 
einerseits die heimische Tradition hoch leben 
lässt und andererseits allen viel Freude berei-
tet.  

AJP 
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Aus den abgegebenen Tätigkeitsberichten konnte folgendes 
ermittelt werden: 
Der Verband der Heimat- und Trachtenvereine Linz und Um-
gebung betreut derzeit 4.089 Mitglieder. Davon sind 1.029 
Personen aktiv im Vereinsgeschehen tätig und 358 Personen 
unter 30 Jahren 
 
 

Aus den Tätigkeitsberichten der Vereine 

Die Tätigkeiten glie-
dern sich wie folgt: 
2.090 Personen 
haben aktiv bei 
Veranstaltungen 
anderer Vereine, 
Organisationen, 
Gemeinden, Pfar-
ren, etc. mitge-
wirkt. 
 
487 interne Veran-
staltungen wurden 
von 6.638 Perso-
nen abgehalten. 
 
Das Angebot von 
Seminaren und 
Weiterbildungs-
möglichkeiten ha-
ben 173 Personen 
genützt. Hier sei angemerkt, dass viele Angebote in den Tätigkeitsberichten nicht angegeben 
wurden, obwohl Seminare und Weiterbildungsangebote von Mitgliedern besucht wurden. 
 
Bei sonstigen Veranstaltungen konnten 1.175 Besucher gezählt werden. 
Bei den diversen Festlichkeiten haben 381 Personen mitgewirkt und 491 Personen diese be-
sucht. 
 
Die Jugendaktivitäten betrugen im abgelaufenen Jahr 488. Auch hier gilt, dass viele Jugendak-
tivitäten in den Tätigkeitsberichten nicht oder falsch ausgewiesen wurden. 
Der Trachtenverein D‘Linza Buam hat sich mit 31.12.2017 aufgelöst. 

Trotz Urgenzen haben folgende Vereine bzw. Gruppen 
keinen Tätigkeitsbericht abgegeben: 
(Stand 31.01.2018) 

 

Schuhplattlergruppe Maria Neustift 

Schuhplattlergruppe Wartberg ob der Aist 

Volkstanz- und Schuhplattlergruppe Sonnberg 

Volkstanz- und Schuhplattlergruppe St. Peter am Wimberg 

VTG Bad Zell 

VTG Königswiesen 

Siegenbürgerjugend Traun 

VTG Unterweißenbach 

4089

358

1029

2702

Gesamt

unter 30

aktive Mitglieder

unterstützende Mitglieder

Mitwirkung bei
anderen

Veranstaltungen

Anzahl interner

Veranstaltungen

Teilnehmer bei
internen

Veranstaltungen

Teilnehmer an

Seminare, etc.

Besucher bei
sonstigen

Veranstaltungen

Mitwirkende bei

Festlichkeiten

Besucher bei

Festlichkeiten

Teilnehmer an

Jugendaktivitäten

2017 2.090 487 6.638 173 1.175 381 419 488

2016 1.928 578 7.357 225 1.323 251 312 543

Veranstaltungen der Vereine
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Wo sind unsere Vereine untergebracht? 

Gasthaus 14 

öffentliche Räumlichkeiten 8 

eigenes Vereinsheim 3 

Volkshaus- Volksheim 5 

privat 0 

Die Volkswirtschaftlichkeit unserer Vereine 

Nebenstehende Grafik soll einen 
kleinen Überblick darüber geben, 
was unsere Vereine in einem Jahr 
umsetzen. Dies ist auf keinen Fall 
eine Vollständigkeit, da wir 
nur von ca. 20 % der Vereine 
eine diesbezügliche Meldung erhal-
ten haben. Aber schon daraus ist 
ersichtlich, wie wichtig unsere Ver-
eine auch für die Wirtschaft sind. 

Verbandsaktivitäten im Jahr 2017 

Es wurden 21 eigene Veranstaltungen durchge-
führt. 12 interne Termine standen am Pro-
gramm. Ein großer Zeitaufwand wurde für das 
Referat Informationstechnologie verzeichnet. 
Es gibt immer wieder Neues auf diesem Sektor. 
An dieser Stelle darf besonders unserer Jugend 
gedankt werden, die es übernommen haben, 
uns im Belangen der IT behilflich zu sein. Bei 
22 Jahreshauptversammlungen der einzelnen 
Vereine und Verbände konnten Verbandsver-
tretungen entsendet werden. 12 Termine der 
Verbandsfunktionäre wurden im Laufe des Jah-
res bei dem LVB wahrgenommen. Als Kultur-
verein waren Vertreter unserer Organisation 37 
Mal unterwegs. Bei 16 Terminen waren Ju-
gendvertreter für uns unterwegs.  
Erstmals sind auch hier Tätigkeiten der Verbandsmusiker angeführt. Diese nahmen 40 Termine wahr. 
Insgesamt wurden 283 Termine durch die Verbandsfunktionäre wahrgenommen. 
 

Als Obmann möchte ich mich an dieser Stelle bei allen herzlichst bedanken für den Einsatz, für die Zu-
sammengehörigkeit und für die Stunden, die aufgebracht wurden, für unser gemeinsames Ziel, die Er-
haltung von Volks- und Brauchtum. Ein besonderer Dank gilt meinen Stellvertretern Johann Moshammer 
und Stefan Steininger, die mir sehr behilflich gewesen sind.  

An dieser Stelle wünschen wir auch unserem Ehrenobmann Kons. Ingo Günter Radhuber gute Besse-
rung. Bei allen Verbandsfunktionären bedanke ich mich, denn ohne diesen Zusammenhalt wäre es nicht 
möglich, eine so starke Präsenz in der Landeshauptstadt Linz und darüber hinaus zu zeigen. 

Gasthaus

öffentliche Räumlichkeiten

eigenes Vereinsheim

Volkshaus- Volksheim

privat

14

5

5

5

1

0

50

100

150

200

250

300

eigene interne IT-Referat LVB OÖ JHV

Vereine

besondere Kulturverein Jugend Musik Gesamt

2017 21 12 80 12 22 43 37 16 40 283

2016 27 13 80 21 21 65 27 22 276

2017

2016

1

 Tracht € 13.730,00 

 Musikinstr. € 1.500,00 

 Fortbildung € 360,00 

 Jugend € 755,00 

 AKM € 1.000,00 

 Gemeinde € 620,00 

 Spenden € 9.130,00 

Gesamt ca. 

€ 150.00,— 
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Sie sind uns vorausgegangen 

Alle waren sie Wegbereiter für unser Wirken in der Volks- und Brauchtumspflege.  
 
Ihnen ein ehrendes Gedenken zu bewahren ist unsere einzige Pflicht. 

Stellvertretend für alle Trachtenkameraden, die uns im abgelaufenen Verbandsjahr aus den ver-
schiedensten Verbandsvereinen verlassen haben, gedenken wir Persönlichkeit, die diese Orga-
nisation geprägt hat 

Zeitlebens habt ihr euer Herz an alle verschenk. 

Zuletzt war es zu schwach, um für euch zu schlagen. 

welcher am 18. Oktober 2017 im 85. Lebensjahr friedlich eingeschlafen 
ist. 
Der Verband der Heimat- und Trachtenvereine Linz und Umgebung ver-
liert mit Otto einen Weitdenker, der manchmal auch für den ein oder 
anderen ungemütlich sein konnte, mit all seinen Ecken und Kanten, 
aber der schon immer die Zeichen der Zeit erkannte. 
So stand Otto seit 1998 als „Berater“ dem Gremium mit Rat und Tat zur 
Seite. 

Otto Stadler 

Franz Edlmayr 

welcher am 02. Jänner 2018 im 88. Lebensjahr von den Beschwerden 
des Alters erlöst wurde. Franz Edlmayr war seit 1.06.1953 aktives Mit-
glied im TuVKV Neuhofen an der Krems. 
Für seine langjährige Obmanntätigkeit wurde er zum Ehrenmitglied des 
Verbandes ernannt. 
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Vorstand 

Obmann 
Kons. KREUTLER Günther 
Promenade 33  
4020 Linz 
Mobil: 43 664 5443375 
Email: guenther.kreutler@trachtler.at 

Obmannstellvertreter 
MagFH STEININGER Stefan 
Donautalweg 7  
4062 Kirchberg-Thening 
Mobil: +43 664 3249497 
Email: stefansteininger76@gmx.net 

 

   

Obmannstellvertreter 
MOSHAMMER Johann 
Schulgasse 10  
4901 Thomasroith 
Mobil: +43 681 10628866 
Email: johann.moshammer@trachtler.at 

Schriftführer 
KREUTLER Monika  
Johann Wilhelm Kleinstraße 3  
4040 Linz 
Mobil: + 43 664 3645271  
Email: monika.kreutler@trachtler.at 

    

Schriftführerstellvertreter 
REITBAUER Lisa 
Gerhardsberg 11 
4842 Zell am Pettenfrist 
Mobil: 43 660 3190196 
Email: lisa.reitbauer@trachtler.at 

Kassier 
Kons. DALLER Josef  
Wimhölzelstraße 2  
4020 Linz 
Mobil: + 43 664 4414512  
Email: josef.daller@trachtler.at 

    

Kassierstellvertreter 
WOLF Marianne 
Ohnerstorf 19 
4152 Atzesberg 
Mobil: +43 0660 5285250 
Email: marianne.wolf@trachtler.at  

Kassierstellvertreter 
WIMMER Dominik 
Kirchensteig 22 
4873 Frankenburg am Hausruck 
Mobil: +43 676 30 75 822 
Email: dominik.wimmer@trachtler.at  

    

B  O  S 

Beratung 
HALMERBAUER Herbert 
Fischerweg 8  
4050 Traun 
Telefon Privat: +43 7229 21842 
Email: herbert.halmerbauer@trachtler.at 

Beratung 
KöHLER Horst  
Keplerstraße 26  
4050 Traun 
Telefon Privat: +43 7229 63107 

 

    

  

    

 

 
 

    

mailto:guenther.kreutler@trachtler.at
mailto:johann.moshammer@trachtler.at
mailto:monika.kreutler@trachtler.at
mailto:peter.schoellbauer@trachtler.at
mailto:josef.daller@trachtler.at
mailto:claudia.weigl@trachtler.at
mailto:claudia.weigl@trachtler.at
mailto:herbert.halmerbauer@trachtler.at
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Referat Schuhplatteln 
MagFH STEININGER Stefan 
Donautalweg 7  
4062 Kirchberg-Thening 
Mobil: + 43 664 3249497 
Email: stefansteininger76@gmx.net 

Referat Jugend 
REITBAUER Lisa 
Gerhardsberg 11 
4842 Zell am Pettenfirst 
Mobil: 43 660 3190196 
Email: lisa.reitbauer@trachtler.at 

    

Referat Kreatives Arbeiten, Trachten, Presse und Kul-
tur 
KREUTLER Monika 
Johann Wilhelm Kleinstraße 3  
4040 Linz 
Mobil: + 43 664 3645271 
Email: monika.kreutler@trachtler.at 

Referat Kreatives Arbeiten und Trachten 
ABLINGER Annemarie 
Frein 7  
4873 Frankenburg 
Mobil: + 43 676 38 39 740 
Email: annemarie.ablinnger@trachtler.at 

Referat Schnalzen 
Kons. KREUTLER Günther 
Johann Wilhelm Kleinstraße 3 / 2 / 7  
4040 Linz 
Mobil: + 43 664 5443375 
Email: guenther.kreutler@trachtler.at  

Referat Laienspiel 
Kons. LüTTGE Helmut  
Kapellenstraße 5  
4061 Pasching 
Telefon Privat: +43 7221 88241 
Mobil: + 43 664 7321 78 69 
Email: helmut.luettge@trachtler.at 

    

Referat Musik 
PURER Adalbert  
Niederottnang 161  
4901 Ottnang 
Telefon Privat: +43 7676 6525 
Email: adalbert.purer@trachtler.at 

Referat Musik 
Dipl. Ing. PRÖLL Andreas 
Reithmühl 1  
4112 St. Gotthard 
Mobil: + 43 699 108 88 097 
Email: andreas.proell@trachtler.at 

    

Referat Volkstanz 
ABLINGER Annemarie 
Frein 7  
4873 Frankenburg 
Mobil: + 43 676 38 39 740 
Email: annemarie.ablinnger@trachtler.at 

Referat Volkstanz 
Ing. ZEILINGER Franz  
Hofberg 26  
4873 Frankenburg 
Telefon Privat: +43 7683 8698 
Mobil: +43 664 6153793  
Email: franz.zeilinger@trachtler.at 

    

 

 
 

    

  

Fachreferenten nach der Wahl 2018 

mailto:peter.schoellbauer@trachtler.at
mailto:monika.kreutler@trachtler.at
mailto:annemarie.ablinnger@trachtler.at
mailto:helmut.luettge@trachtler.at
mailto:adalbert.purer@trachtler.at
mailto:annemarie.ablinnger@trachtler.at
mailto:annemarie.ablinnger@trachtler.at
mailto:franz.zeilinger@trachtler.at
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Mitgliedsvereine Stand Jänner 2018 

BTG Haibach 
Hedwig Klammerberger 
Oberbaumgarten 2 
4204 Haibach 
Tel. privat: 07211/8769 
Email: hedwig.klammerberger@gmail.com  

  

Eghalända Gmoi z'Linz 
Jutta-Sybille Aglas-Baumgartner 
Kariglstraße 1 
4060 Leonding 
Tel. privat: 0732/678345 
Mobil:0676/6297764 
Email: eghalaender@trachtler.at 
 

Goldhaubengruppe Asten 
Erika Födermayr 
Schifferweg 2 
4481 Asten 
Tel. privat: 07224/66129 
Email: susanne.maurhart@gespag.at 
 

  

GTEV D` Grünbergler Frankenburg 
Kons. Rudolf Birnbaumer 
Sonnleiten 7 a 
4870 Paffing 
Mobil:0650/5019756 
Email: gruenbergler@trachtler.at 

HuTV Ebelsberg 
Edeltraud Rieger 
Losensteinerstraße 48 
4020 Linz 
Telefon: 0732/946776 
Mobil: 0699/1000 3545 
Email: ebelsberg@trachtler.at 
 

  

HuTV Kleinreifling 
Manuela Schlöglhofer 
4464 Kleinreifling 117 
Mobil:0664/3886676 
Email: kleinreifling@trachtler.at 

HuTV Neukirchen am Walde 
Norbert Ennsfellner 
Altenberg 8 
4724 Neukirchen a.W. 
Tel. privat: 07278/20387 
Mobil:0676/6254295 
Email: neukirchen@trachtler.at 
 

  

HuTV Ruma 
Maria Zeiss 
Postfach 40 
4051 St. Martin b. Linz 
Tel. privat: 0676/821 23 9965 
Email: ruma@trachtler.at 

HuTV Traun 
Kons. Helmut Lüttge 
Kapellenstraße 5 
4061 Pasching 
Mobil:0664/73 21 7869 
Email: traun@trachtler.at 

  

HV D` Innviertler z` Linz 
Kons. Josef Daller 
Wimhölzstraße 2 
4020 Linz 
Mobil:0664/4414512 
Email: innviertler@trachtler.at 

Kärntner Landsmannschaft Linz 
Ing. Bernhard Rautner 
Meggauerstraße 20 
4020 Linz 
Mobil:0664/2826855 
Email: kaernten@trachtler.at 

  

Landsmannschaft der Steirer in Linz 
Kons. Werner Deutsch 
Möwenweg 5 
4030 Linz 
Mobil:0699/11639264 
Email: lms.steirer@trachtler.at 
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Mühlviertler HV Rottenegg 
DI Andreas J. Pröll 
Reithmühl 1 
4112 St. Gotthard i.M. 
Mobil:0699/10888097 
Email: rottenegg@trachtler.at 

  

Raffelstettner Ipfbach Buam 
Dipl. Ing. Peter Seemann 
Zollweg 9 
4481 Asten 
Mobil:0660/4807733 
Email: ipfbachbuam@trachtler.at 

Siebenbürger Sachsen - Nachbarschaft Traun 
Kons. Dietmar Lindert 
An der Bahn 13 
4502 St. Marien 
Mobil:0699/81100609 
Email: siebenbuerger@trachtler.at 

  

Schuhplattlergruppe Wartberg o.d. Aist 
Josef Hinterleitner 
Obergaisbach 23 
4231 Untergaißbach 
Tel. privat: 07236/20681 
Mobil:0664/3676050 
Email: wartberg@trachtler.at 

Siebenbürger Jugend Traun 
Stefan Roth 
Eichenweg 2 
4050 Traun 
Mobil: 0664/4164674 
Email: jugend.siebenbuerger@trachtler.at 

  

Stefan Fadinger Bauerngruppe 
Rudolf Fattinger 
Schmieding 3 
4084 St. Agatha 
Mobil:0664/1622889 
Email: stefan.fadinger@trachtler.at 

Tanz- und TV D` Kerznstoana Bad Mühllacken-
Feldkirchen 
Ing. Konrad Mayer 
Wolfsbach 52 
4101 Feldkirchen 
Mobil:0699/11702030 
Email: kerzenstoana@trachtler.at 

  

Trachten- und Volkskulturverein Neuhofen/Krems 
Kons. Georg Kühböck jun. 
Heubergerstraße 21 
4533 Piberbach 
Mobil: 0680/1127053 
Email: neuhofen@trachtler.at 

Trachten und VTGrp D` Hoangartler Thomasroith 
Josef Grünbacher 
Sportplatzstraße 22 
4901 Thomasroith 
Tel. privat: 07676/8542 
Mobil: 0664/73189536 
Email: hoangartler@trachtler.at 

  

Trachtengruppe Hilkering 
Rudolf Mitter 
Koppl 34 
4081 Hartkirchen 
Tel. privat: 07273/6710 
Mobil: 0664/813 08 59 
Email: hilkering@trachtler.at 

Trachtenquartett Neuhofen 
Kons. Georg Kühböck sen. 
Heubergstraße 21 
4533 Piberbach 
Mobil: 0664/1128563 
Email: quartett.neuhofen@trachtler.at 

  

TV Almtaler Linz 
Christian Binder 
Im Haidgattern 17 
4030 Linz 
Mobil: 0680/3186601 
Email: almtaler@trachtler.at 

TV Altstädter Bauerngmoa Linz 
Kons. Alfred Läpple 
Pannholzerweg 18 
4030 Linz 
Mobil: 0676/6165878 
Email: altstaedter@trachtler.at 

  

TV Oberösterreicher in Linz 
Doreta Philipp 
Lüfteneggerstraße 11 
4020 Linz 
Tel. privat: 0732/773399 
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Verband der Südtiroler in OÖ 
Kons. Helmut Lüttge 
Kapellenstraße 5 
4061 Pasching 
Mobil: 0664/73217869 
Email: vb.suedtiroler@trachtler.at 

  

Verein der Südtiroler in Linz 
Berta Dullinger 
Weinheberstraße 17 
4020 Linz 
Email: suedtiroler.linz@trachtler.at 

Verein der Südtiroler in Steyr 
RR Kons. Anton Obrist 
Leo-Gabler-Straße 31 
4400 Steyr 
Email: anton.obrist@liwest.at 

  

Verein der Südtiroler in Wels 
Kons. Helmut Lüttge 
Kapellenstraße 5 
4061 Pasching 
Mobil: 0664/73217869 
Email: vb.suedtiroler@trachtler.at 

Volkstanz- und Schuhplattlergruppe Sonnberg 
Ernst Nopp 
Sonnberg 100 
4202 Sonnberg 
Tel. privat: 07212/6411 
Mobil: 0664/73865972 
Email: ernst.nopp@gmx.at 

  

Volkstanz- und Schuhplattlergruppe St. Peter am 
Wimberg 
Alois Hinterleitner 
Graben 3/d 
4171 St. Peter a.W. 
Tel. privat: 07282/8514 
Mobil:0676/4018704 
Email: lois.hinterleitner@aon.at 

VTG Bad Zell 
Matthias Kloibhofer 
Aich 14 
4283 Bad Zell 
Mobil: 0664/4103325 
Email: schwabegger.34783@raiffeisen-ooe.at 
matthias.kloibhofer@gmx.at 

  

VTG Königswiesen 
Georg Haderer 
Mötlasberg 16 
4280 Königswiesen 
Mobil:0664/112 6886 
Email: georg.haderer@gmail.com 

   

VTG Unterweißenbach 
Johannes Kern 
Hinterberg 5 
4273 Unterweißenbach 
Tel. privat: 07956/7756 
Mobil: 0664/5453691 
Email: johannes.kern@gmx.at 

  

TV Steyr 
Walpurga Bimminger 
Münichholzweg 1 
4400 Steyr 
Mobil: 0699/12273357 
Email: steyr@trachtler.at 

TV D` Linzer Holzknecht 
Herbert Lurger 
Ramsauerstraße 59 
4020 Linz 
Mobil: 0664/2217730 
Email: holzknecht@trachtler.at 

  

TV Donautal Leonding 
Karl Haim 
Obere Kranholzstraße 7 
4062 Kirchberg-Thening 
Tel.privat: 07221/64441 
Mobil: 0699/119 42 164 
Email: donautal@trachtler.at 

TV Enns 
Regina Welles 
Stadlgasse 17 
4470 Enns 
Tel. privat: 07223/85 140 
Email: enns@trachtler.at 
 

   

VTG Böhmerwald 
Nikolaus Germann 
Leibnitzstraße 17 
4061 Pasching 
Mobil: 0664/1468 181 
Email: boehmerwald@trachtler.at 

  

VTG Sarleinsbach 
Margarete Lenz 
Pfaffenberg 28 
4152 Sarleinsbach 
Tel.privat: 07283/80160 
Mobil: 0664/88255452 
Email: margarete.lenz@smw.at 
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Da es bei vielen Gruppen und Vereinen Änderungen bei den Funktionären gegen hat, weisen 
wir auf die Statuten des Verbandes hin. Im § 7 sind die Rechte und die Pflichten der Mit-
gliedsvereine bzw. –gruppen angeführt, welche hier nochmals zur Information gebracht wer-
den. 
 
Rechte der Mitglieder:  
 
Die dem Verband als ordentliche Mitglieder angehö-
renden Vereine und Gruppen sind in ihrem Wir-
kungskreis autonom. 
 
Ihre Delegierten nehmen an den Tagungen des 
Verbandes teil, haben dort das Antrags- und 
Stimmrecht und in der Jahreshauptversamm-
lung das aktive und passive Wahlrecht.  
 
Mindestens ein Zehntel der stimmberechtig-
ten ordentlichen Mitglieder kann vom Vor-
stand die Einberufung einer Jahreshauptver-
sammlung verlangen.  
 
Fördernde Mitglieder und Ehrenmitglieder 
können an den Tagungen des Verbandes teil-
nehmen, haben jedoch kein Antrags- und 
Stimmrecht, jedoch das passive Wahlrecht.  
 
Pflichten der Mitglieder:  
 
Die Mitglieder haben nach besten Kräften die Interes- sen des Ver-
bandes zu vertreten und zu fördern, die Mitgliedsbeiträge zum festgelegten 
Termin einzuzahlen und sich an die Statuten des Verbandes, sowie an die Beschlüsse der 
Organe zu halten.  
Die Obmänner und Leiter von Gruppen haben die Beschlüsse und Absichten des Verbandes 
ihrem Verein bzw. ihrer Gruppe bekannt zu geben und die Durchführung anzustreben. 
 
Die ordentlichen Mitglieder sind verpflichtet, ihre Delegierten zu den Tagungen des Ver-
bandes zu entsenden. 
Den Mitgliedern wird es zur Pflicht gesetzt, alles zu unterlassen, was dem Ansehen des Ver-
bandes abträglich sein könnte. 
 

 

Postanschrift: 
Verband der Heimat- und Trachtenvereine  

Linz und Umgebung 
Kons. Günther Kreutler 

Promenade 33 
A-4020 Linz 

Auszug aus den Verbandsstatuten 


